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SORRENDI HALOZATOK II.

A SORRENDI HALOZATOK KEZELESE, FELDOLGOZASA

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

On egy faipari iizemben dolgozik, ahol bévitést, miiszaki fejlesztést hajtanak végre.

A technoldgiai sor bevezeté részén a faronkoket kell hosszusaguk szerint, hiarom
kategéridba valogatni.

A technoldgia gépészeti részei adottak, egy szallitészalag, hidraulikus munkahengerek,
flirészgép.

A rendszer optikai (fénysugaras) érzékel6i, és mechanikus helyzet érzékeléi teszik lehetévé a
technolégia automatizalasat.

Onnek az a feladata, hogy a technoldgiai vazlat alapjan elemezze a rénkok hosszmérésének
logikajat! Adjon megoldast a valogatast végz6 munkahengerek mdkodteté logikai
fliggvényére!

E1l B2 E3

0 o L -
B4 Tarnld]. Taroldz. BS
Farénlk ] ] N
| | | | |
O O O e U |j |j O B7
Wlunkahenger 1. Lunkahenger 2.

1. dbra. Technoldgiai vdzlat

A technoldgia vazlaton 5 db. Fénysugaras érzékelé (B1 - B5), és két db helyzetérzékel6 (B6 -
B7) lathato.

A B1 - B2 érzékelSk tavolsaga a "kozepes" anyagok hosszat, a B2 - B3 a "rovid", és B1-B2-
B3 a "hosszu" anyagok méretének érzékelését teszi lehetdvé.
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| Feladat 1.

Elemezni a kilonb6z6 anyaghosszisagl ronkok mozgasakor keletkez6 jelsorozatot (B1 - B2
- B3 - B4- B5)

Feladat 2.

Megadni a munkahengerek miikodtetésének logikai fiiggvényeit

MEGOLDAS

A esetfelvetésben megadott feladat elemzéseként felirhatjuk, abrazolhatjuk a révid 1(R), a
kozepes (2K) és a hosszu 3(H) anyagok fliggvényeit:

B1.B2.B3 Kombinacié a rovid anyagot jelzi, de ez nem érvényes, ha 2 (K) vagy 3(H) jelet
adnak érzékel6k, és akkor is meg kell sziintetniink a jelet, ha a rovid anyag kijutott a

rendszerbdl. Egy egyszeri SR tarolé felhasznalasaval elkészitjik a logikai kapcsolasi vazlatot
(11. abra).

B Bl1B2E3

B2 — & S O
B2 1 p— — 1R)

B4 |
3(HY | ) R
2(Ky—| 1
B6

Start gomb

B4+3(H)+2(R)+B6

2. dbra Rovid anyag jelzésének logikai vdzlat

Az egész rendszer inditasakor a szekvencialis logikankat alaphelyzetbe kell vinni. Ezt a
kezel6 személyzet teheti meg a "Start gomb" mikodtetésével.

A kozepes anyag esetén BL.B2.B3 jelkombindcié érkezik. Ezt a jelzést a hosszU anyag is
kivalthatja, ezért a hosszu 3(H) jellel a kozepes jelet torolni kell. Igaz, hogy a hosszu jel

korabban jon létre mint a kozepes jel, de ezzel a megoldassal mar nem engedi a 2(K)-t
beirni a taroloba!
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BT 11 o B1B2.53
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Start gomb —

3. dbra Kozepes anyag jelzésének logikai vdzlata

A hosszU anyag érkezését jelz6 kombinacio - B1.B2..B3 _csak akkor johet létre, amikor
hosszu anyag halad at a rendszeren. Ezért viszonylag egyszer(ibb a logika

BE1 [ B1.52 .53

Bl——— & S Q .
B3— — 3(H)

B6
Start gomb —

1 R

Ef+kezdet feltétel

4. dbra Hosszu anyag logikal vdzlat

A bemutatott eset, illetve annak megolddsa igazolja, hogy a szekvencidlis logikai halézatok
is kezelhetdk, atgondolhatok!

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

A kombinacioés halézat viselkedésének legfontosabb sajatossdga, hogy egy meghatarozott
bemeneti kombinacié ismételt rdkapcsolasaira a tranziens id6 eltelte utan mindig ugyanazt a
kimeneti kombindciét szolgdltatja, figgetlenil attél, hogy az adott bemeneti kombinacié két
rakapcsolasa kozott milyen mas bemeneti kombindciékat kapcsoltunk a halézatra.
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Ez az a tulajdonsag, amely a kombinaciés hal6zatokat megkiilonbozteti a sorrendiektdl,
illetve azokat ez utébbiak specialis részhalmazava teszi.

1. A sorrendi (szekvencialis) halézatok

A sorrendi halézatok ,fekete doboz” modellje, formajaban nem, csak viselkedésében
kiulonbozik a kombinaciés modellt6l. Ez azt jelenti, hogy a sorrendi halézat ugyanarra a
bemeneti kombindciéra rendre mas és mas kimené-kombinaciot szolgaltathat a kimenetein.

Masképpen megfogalmazva: a kimeneti kombinacié6 nem csak a pillanatnyi bemeneti
kombinaciotél figg, hanem a korabbi bemeneti kombinaciéktél, sét azok sorrendjétél is

fligg.

Sorrendi halozatoknal a kimeneti kombinaciét a bemenetek aktualis értékei, valamint a
korabban fennallt értékei is befolyasoljak. Magyarul az aramkor ,emlékszik” arra, hogy
korabban mit kapcsoltunk a bemenetekre. Ilyen emlékezé aramkorok létrehozasahoz
egyaltaldn nem sziikségesek bonyolult memériaelemek, sét a logikai alapkapukon kivil
sokszor nem is kell hozzajuk mas! Latni fogjuk, hogy kombinaciés halézatok egyszerd
visszacsatoldsaval is megoldhaté a feladat.

Egy szekvencialis hal6zat miikodési folyamata: bekapcsoldskor Un. start allapotban van, a
halézatnak ,el6élete” nincs, varja, hogy torténjen valamilyen esemény. Miutan valtozas
kovetkezik be a bemeneteken, a rendszer egy Uj allapotba ugrik. Innen tovabbi valtozasok
hatdsdara Ujabb allapotokba ugorhatunk, vagy akar vissza is térhetiink egy korabbi helyzetbe.
A halézat pillanatnyi allapota pontosan mutatja, hogy mi tortént vele az el6z6ekben!

Erezhetd, hogy ezeknek a logikai 6sszefiiggéseknek a rogzitésére, dbrazolasara nem elég a
kombinaciés halézatoknal haszndlt modszer. A sorrendi halézatok allapotait kétféleképpen
definidlhatjuk: allapotgraffal (2. abra) vagy allapottablaval (3.4bra).
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ALLAPOTGRAFOS ABRAZOLAS

*01,00" jelentése a nyilakon: xy=0, xo=1; z,=0, zo=0

00,00

13;10 01,00

11,01
10:00

00;00

01 vagy 11,00 -_2
00 vagy 10 vagy 01.00

5. dbra. Allapotgraf

Az abran egy két bemenetld (x 1, x 2) és két kimenetd (z 1, z 2) szekvencidlis halozat
allapotgrafjat latjuk. Az dllapotokat sorszamozott korok jelolik, koztiik pedig nyilak mutatjak
a lehetséges allapotvaltasokat. A nyilakon fel van tlintetve, hogy milyen bemeneti
kombinacié esetén haladunk rajtuk, és hogy ekkor mi legyen a kimenetek értéke.
Természetesen azt is meg lehet adni; hogy a rendszer bizonyos bemeneti kombindciéra
ugyanabban az allapotban maradjon: ezt 6nmagukba visszatéré hurokkal jelezziik.

ALLAPOTTABLAS ABRAZOLAS
Az dllapottabla tdblazatos formaban mutatja meg, hogy a y allapotbdl a kilonb6zé bemeneti

kombinaciok hatdsara mely Y allapotokba ugrunk. A kimenetek alakuldasdt ugyanebbe, de
kilon tablazatbadis irhatjuk.

Az el6z6 pontban allapotgraffal folirt halézat allapottabldja a kovetkezé:

Y X1Xa 2122 XXz
, 00011011 , 00011011
0012 -] 0 000000 -
12101 10000100
22220 2 00000001

6. dbra Allapottdbla
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Wegyiink egy példat! Egy italautomata a bekapcsolas utan varja, hogy pénzt helyezzenek a
bedobé nyilasba. Ez a start allapot (4. abra). Miutan valaki bedobott 100 forintot, a gép egy
Ujabb allapotba ugrik (jeloljiik ezt 1-essel). Ha az automata ebben az allapotban van, az azt
jelenti, hogy 100 forint van a perselyben. Ebbe az allapotba kézvetve is eljuthatunk: ha a
bekapcsolas utan 50 forintot dobunk be (2-es allapot), majd ismét 50 forintot, szintén az 1-
es allapotba keriliink. Ha mindezek utan tovabbi 50 forintot helyeziink a nyildsba, mar 150
forint van a perselyben, a gép kiadhatja a kélat, és visszatérhet a start allapotba, varva az
Ujabb pénzérméket. Ha mar 200 forintot dobtunk be, az automatanak kolan kivil egy
otvenest is kell adnia. A példabol jél latszik, hogy mindegyik 4allapot egyértelmdlien
meghatarozza a hdaldzat el6életét (vagyis, hogy hany forint van a perselyben), flggetlenul
attél, hogy milyen aton jutottunk oda.

START allapot

100 Fi ba 50 Ft be
ek 50 Ft be 100 Ft be ->
100 Ft be == kidila ki kbla+50 Ft ki
2 50 Ft be
“50 Ft a perselyben” 1

“100 Ft a perselyben”

7. dbra Italautomata dllapotgrafja

A 4. abrat vesse 0ssze a 2. és 3. abraval!

ASZINKRON ES SZINKRON SORRENDI HALOZATOK

kombinacios haldzat

8. dbra Visszacsatolt kombindcios hdlozat - aszinkron sorrendi hdalozat

1 http://e-oktat.pmmf.hu/digtech4
6
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Ha egy kombinaciés halézatot a fentiek (5. abra) szerint egyszerlien visszacsatolunk,
aszinkron sorrendi halézathoz jutunk, mert az aktudlis allapot a bemend jelek hatasara
barmelyik pillanatban megvaltozhat.

X — — Z
| kombinacios halézat -
Y[ — Y
@ .ch-':Ii--_x. 1
|ﬁ} e
I

9. dbra Szinkron sorrendi hdlozat

Ha visszacsatolt jeleket egy kiilsé érajel mindegyik periédusdaban csak egyszer "engedjiik
vissza" a bemenetre, (6.abra) akkor az Aallapotvaltozasok is csak ebben az (ltemben
torténhetnek. llyenkor szinkron sorrendi halozatrél beszéliink. A szinkron halézatoknak
tobb elényiik is van: egyrészt nem engedik a hazardokat visszacsatoléodni a bemenetekre,
hogy hibas allapotvaltozasokat idézzenek el6, masrészt nem kell foglalkoznunk az olyan
instabil allapotokkal, amelyekbél azonnal tovabbugrik a rendszer, esetleges oszcillaciot
okozva. Hatranyuk viszont, hogy az érajel Utemére csokken a sebességiik (A kapcsoldk utan
tarol6- (memoria-)elemeket kell tenniink, hogy az y bemeneteken nyitott kapcsoldallasnal is
fennmaradjon az aktualis allapot szama!)

Osszefoglalas

Az ESETFELVETES — MUNKAHELYZET részben leirt technolégiaban, a B1 - B2 _B3 érzékelbk
jelei altal létrehozott logikai fiiggvényt nem kezelhetjilk kombinaciés halézatként! Ha egy

hosszl anyag halad végig az érzékel6k alatt, akkor az elészor ad egy BI.B2.B3 _ azutan

BI.BZ..B3’ és a végén BLB2.B3 g, annyit jelent, hogy el6szor kbzepes anyagot jeleznek
az érzékel6k, majd hosszut, és a végén rovidet. Tehat kombindciés halézatként kezelve 3
"eredmény” is sziletik, de ezek kozil csak a hosszU jel az igaz! Ennek rogzitését,
abrazolasat az el6z6ekben ismertetett allapotgraffal célszer( elvégezni!
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B1 B2 B3 H1H2
-

100 00 vagy010 00 vagy 001 00

10. dbra Esetfelvetés dllapotgradfja

A miikodés alapos atgondolasa utan folytassa a munkat!

TANULASIRANYITO

Az ESETFELVETES — MUNKAHELYZET részben leirtak tanulmanyozasa, értelmezése.
A szakmai informacios részben leirtak olvasasa, elemzése.

Az dnteszt feladatainak megoldasa.

A megoldasok ellendrzése.

A feladatként megadott, logikai fiiggvények rogzitése

Olvassa el az: " A sorrendi (szekvencialis) hal6zatok " c. fejezetet!
8
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Tandri iranyitassal:

- Sorolja fel a szekvencidlis halézatok ismérveit!

- Mutassa be az allapotgrafos és allapottablas abrazolast!

- Ertelmezze az aszinkron- és szinkron halézatok fogalmat!
- Elemezze az esetfelvetésben olvashato6 feladatot!

Ellendrizze felkésziiltségét az Onellenérzé feladatok elvégzésével!
Készitse el a feladatként megadott, logikai fiiggvényeket, régzitse azokat!
Bévitse ismereteit szakkdnyvek, szakfolydiratok, az internet, segitségével!

Lasd: ajanlott irodalom!
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Az alabbi feladatok figyelmes megoldasaval ellenérizze tudasat!

| 1. feladat

Fogalmazza meg a kombinaciés logikai hal6zatok mikodésének lényegét!

2. feladat

irja le a szekvencialis logikai hal6zatok miikédésének lényegét!

3. feladat

Egészitse ki az aldabbi mondatot!

Ha a kombinacids halézatot visszacsatoljuk, .............c.cvivinnne. sorrendi halézatot kapunk.

10



SORRENDI HALOZATOK II.

4, feladat

Jelolje be a helyes allitas bet(jelét!

A Ha egy aramkorben oOrajelet hasznélunk, akkor az szinkron halozat.

B, Az aszinkron szekvencialis hal6zatban mindig talalunk Orajelet

C, A szinkron sorrendi halézat allapotvaltozasat az orajel engedélyezi
5. feladat

Adott egy logikai halozat allapotgrafja! Készitse el az alapottablajat

S,R: 10
oovot| (@ (1 00 v. 1

01

11. dbra. 5. feladat dllapotgrdf
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

Fogalmazza meg a kombinaciés logikai hal6zatok mikodésének lényegét!

A kombinacios logikai hal6zatok ugyanarra a bemeneti kombinaciéra mindig ugyanazt a kimeneti eredményt

adjak (A tranziens megtorténte utan)

2. feladat

irja le a szekvencialis logikai hal6zatok miikédésének lényegét!

A szekvencidlis logikai halézatok kimeneteinek allapota nem csak a bemeneti, pillanantnyi kombinacotol

figgenek, hanem az el6z6 allapottol, eltelt id6tol, az allapotok sorrendjétol is.

Masként: ugyanarra a bemeneti kombinaciéra nem ugyanazt a kimeneti kombinaciot hozzak létre!

3. feladat

Egészitse ki az aldbbi mondatot!

Ha a kombinacids halézatot visszacsatoljuk, aszinkron sorrendi halézatot kapunk.

4, feladat

Jelolje be a helyes allitas bet(jelét!

12
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A Ha egy aramkorben Orajelet hasznélunk, akkor az szinkron halozat.

B, Az aszinkron szekvencialis hal6zatban mindig talalunk orajelet

C, A szinkron sorrendi halézat allapotvaltozasat az orajel engedélyezi
5. feladat

Adott egy logikai halozat allapotgrafja! Készitse el az alapottablajat

Yl sk

13. abra. %.feladat allapottabla

13
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IRODALOMJEGYZEK

Dr. Arato Péter: Logikai rendszerek tervezése (Tankdnyvkiado)
Benesdczky - Selényi: Digitalis technika példatar (Mdegyetemi Kiad6 55005)
Rémer Maria: Digitdlis technika példatar (KKMF-1105)

Digitdlis szamitégépek I-1l. (Mliszaki Konyvkiadé 1982.)

FELHASZNALT IRODALOM

Madai Laszl6 Logikai algebra és szamrendszerek tanfolyami jegyzet.

http://e-oktat.pmmf.hu/digtech4

AJANLOTT IRODALOM

Zsom Gyula: Digitalis technika I. (KKMF, 49273/1)
Kovacs Csongor: Digitdlis elektronika (General Press)

Flesch Istvan: Logikai rendszerek tervezése példatar (Mlegyetemi Kiadé 51251)
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